

**Насилие в подростковой среде: тенденции и пути разрешения конфликта**

**Научный руководитель – Корнеева Ирина Игоревна**

*Мосякина Дарья Витальевна*

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа современных социальных наук (факультет), Москва, Россия

*E-mail: mosyakina.97@gmail.com*

Сегодня мы живем в стремительно быстро развивающемся мире. Одновременно с трансформацией социальных институтов меняются также нормы и ценности, и фактически создается абсолютно новый человек. Новый человек начинает свою социализацию в новом информационном мире, обществе знания, в котором процессы воспитания и социализации значительно отличаются от тех, которые были еще несколько десятков лет назад. Такая трансформация служит некой потере ценностей для индивида, который уже обгоняет в технологическом развитии старое поколение и который вынужден примерять на себя все необходимые обязанности нового.

Сегодня ценность свободы становится доминирующей для человека. Ощущать эту самую "свободу" молодые люди начинают уже в подростковом возрасте, отрываясь от родителей и начиная самостоятельную жизнь. Сегодня институт семьи перестает уже оказывать должное влияние на жизнь молодых людей, что нередко приводит к возникновению многих проблем для подростка, как коммуникативных и социальных, так и психологических. В связи с тем, что сегодня родителям становится все труднее контролировать своих детей, контроль за ними начинают осуществлять другие социальные группы, самой ближайшей из которых являются их сверстники в школах. Школу принято считать одним из основополагающих институтов социализации индивида. Но сегодня в школах культура стало передаваться по горизонтали, а не по вертикале, то есть, не от старшего поколения к младшему, а между поколениями. Это приводит к тому, что подростки начинают подражать друг другу во всем, начиная от внешности и заканчивая самооценкой и поведением. Результатом этого становится культурное отчуждение, незрелость и снижение обучаемости подростков, рост агрессии и преступности, а также насилия среди детей. Старшее поколение не успевает подстраиваться под стремительное изменение культуры и ценности и под образование новых субкультур, что приводит к отсутствию контроля над детьми.

Насилие в подростковой среде с каждым годом становится все более актуальной проблемой. Чаще всего детская и подростковая агрессия проявляется не в физических нападениях и драках, а, скорее, в атакующих словах, поступках и жестах, типичных для повседневного взаимодействия детей, ориентированных на ровесников. Ментальные нападения по своей сути становятся еще более опасным оружием в руках молодых людей, находящихся в периоде явного душевного дисбаланса и поиска себя. В связи с тем, что именно в подростковом возрасте фактически окончательно формируется мировоззрение индивида, по окончании этого возраста можно получить нездоровую личность. Это явление может повлиять на развитие всего общества в дальнейшем.

Дети и подростки - будущее любого общества и от их воспитания зависит то, насколько здоровым и благополучным это общество будет. Именно поэтому я считаю, что сегодня необходимо особенно обратить внимание на данную проблему и на возможные пути ее решения.

**Источники и литература**

- 1) Вдовина, М.В. Межпоколенные конфликты в современной российской семье / М.В. Вдовина // Социологические исследования. – 2005. – № 1.
- 2) Психологические особенности подростков, подвергающихся жестокому обращению в семье / В.Г. Белов, Г.В. Дробышевская, Р.Г. Коротенкова, Ю.А. Парфенов // Ученые записки университета имени П.Ф. Лесгафта. – 2011. – № 12 (82).
- 3) Алексеева, И.А. Жестокое обращение с ребенком: причины. Последствия. Помощь / И.А. Алексеева. – М. : Генезис, 2005
- 4) Шок будущего: Пер. с англ. / Э. Тоффлер. — М.: ООО «Издательство АСТ», 2002. —557
- 5) Dahrendorf R. Elemente einer Theorie des sozialen Konflikts // Dahrendorf R. Gesellschaft und Freiheit. München 1965.